

## 中山医院“落日余晖医生”回家前

# 老爷爷一曲琴声作礼祝医者凯旋

3月5日傍晚，一张名为“落日余晖下的这个瞬间，刻骨铭心”的照片在朋友圈刷了屏，也暖了亿万人的心！如今这座城市复苏了，而这位“落日余晖医生”也已回家了。分别前，老先生为他拉了首小提琴曲。那个瞬间，病房里很多人落泪了！距离2月7日出征，整整55个日日夜夜。昨天，中山医院赴武汉136人医疗队凯旋。

青年报记者 顾金华

### 一张落日余晖图，温暖了整个朋友圈



3月5日，复旦大学附属中山医院微博更新——“落日余晖下的这个瞬间，刻骨铭心”。

照片文字说明写着：照片拍摄于武汉大学人民医院东院，中山医院援鄂医疗队队员刘凯医生在护送病人做CT途中，停下来，让已住院近一个月的87岁老先生欣赏了一次久违的日落……落日余晖下的两个身影，病人和医生，80+岁和20+岁，这个瞬间，刻骨铭心。

落日余晖图瞬间刷屏，有人说，“这是30多天来最温暖的一张照片”，大家在直呼感动、温暖之余，还纷纷贡献着关于老先生的故事：

上海医疗队刚去时，这名87岁的老先生王欣奄奄一息，对所有人不理不睬，拒接家人电话。老先生的家人住得比较远，来医院要跨两条江，武汉全城交通停运了，家人还得拿到各种通行证明才能送点东西过来……中山

医院医疗队索性承包下老先生的生活照料，糕点，水果，甚至内衣也是男队员的。

身体日渐好转，肺部渗出不断减少。3月5日，刘凯医生推着他去另一幢楼做CT。在做完CT回来的路上，刘凯问王欣要不要看一眼落日。刘凯知道，老先生已在病房里住了近一个月，一定想念久违的阳光。

老先生点点头，表示想看看落日。于是，刘凯停下步子，站在床旁，陪老先生一起，感受这早春三月的阳光。刘凯说，他自己也被那一幕打动了，“在隔离病房忙，很久没看到太阳了，我也想看看呀。”同行的大学生志愿者甘俊超随手拍下了落日余晖中的这两个身影。

刘凯说，看日落的那一刻，也照亮了自己的心。虽然只有短暂的5分钟，刘凯发现老先生回病房后心情很好、很快就入睡了。



分别前，王欣老先生为刘凯拉了首小提琴曲。

受访者供图

### 老先生拉起小提琴，还给了个大拥抱

30日晚上，刘凯接到回上海的通知。从第二天开始，他就和队员们开始忙着转运、交接病人以及打包行李。“工作量确实比较大，涉及到病人的交接、病情的交接和治疗方案的交接。除了这些，还要进行病历的总结、数据的统计和记录等。”一直到昨天深夜，刘凯终于有时间和记者聊上几句。

离开前，中山医院接管的ICU病区里还住着20多位病人，需要转交到四川大学华西医院接管的病区，其中包括那张温暖人心的落日余晖照片中的主人公——王欣老先生。

刘凯告诉记者，原本计划这几天让老先生出院的，30日对老先生复查了核酸和CT，核酸检测依旧是阴性，CT结果比之前有明显的好转，但仍没有达到出院的标准。不过，让刘凯略微放心的是，这两天老先生整个人的状态都很不错，他不再需要吸氧，在不需要医生护士的帮助下，就可以在病区里行走，如今生活基本上也可以自理。

前几天，王欣的外孙还把小提琴送来了病房，王欣没事就调调音、拉拉小提琴，心情好了，也爱和队员们说话了。感染了，肺部受到了严重的损伤。为了安全起见，目前医疗队决定让老先生继续留院观察一段时间。“接下来，老先生还会接受相关的治疗，但是我觉得他一定会康复出院。”谈到这点，刘凯非常有信心。

王欣是中山医院医疗队接管的第一批病人，他和医疗队员

一起战斗了近两个月。听说上海医疗队要回去了，王老先生非常不舍得。老人和刘凯说，“你们要走了，我要给你们拉首小提琴曲。”拉完琴之后，王欣很不好意思地说，“因为力气不够，所以拉得还不够好，希望以后康复出院以后，完整地给你们拉一段。”分别之前，他主动给了刘凯一个大大的拥抱。

离开时有太多的不舍得，其实远不止王欣一个人，很多老病人都哭了。“从我们接手院区以来，他们一直陪我们一起奋斗到现在。”在一线和新冠病毒博弈，刘凯坦言，确实很辛苦，但是他觉得病人比医生更为辛苦，“病人没有家属陪伴，自己一个人战斗。大家都很难，武汉人民很不容易。”

### 城市已经复苏，而我们也要回家了！

“城市已经复苏，我们明日回沪。”3月31日，刘凯在朋友圈发了这条消息。就在昨日，他踏上回家的路。

再谈那张落日余晖照，刘凯觉得这将是段珍贵的记忆，而他只是平时做了一件再平常不过的事情。

只有在谈到自己的专业时，这位大男孩的话终于多了起来。他给记者这么解释：呼

吸治疗师，要会使用包括各种呼吸机、重症超声、ECMO（体外膜肺氧合机）等高级生命支持设备的管理，相当于重症监护室里的“特种兵”，护航生命的“舵手”。

在新冠疫情中，对患者伤害更大的就是肺，这让呼吸治疗师在一线救治中发挥着重要角色，他们配合医生维持着病人的呼吸功能与气道管理工作。

“压力不小，但是收获更多。”在中山医院，刘凯在心外科监护室ICU工作，其实里面住着很多病情很重的病人，只是这一次新冠病毒比较特殊。距离2月7日出征，整整55个日日夜夜，对刘凯而言，这是一种磨练，更有一份收获。而“90后”的他，也越发明白到自己这份职业的重要性，也感受到身上的责任之重。

### 记者直击

## 55天他们终迎“小团圆”

青年报记者 郦亮

本报讯 复旦大学附属中山医院援鄂医疗队136位成员结束了55天的一线战斗，昨天由武汉回到上海。中午12点半左右医疗队从虹桥机场抵达位于青浦赵巷的上海新虹桥凯越嘉轩酒店，开启了14天的休养调整。

在现场，青年报记者看到援鄂医生李锋正隔着酒店大堂的玻璃和母亲、妻子、儿子说话的场景。这场对话的每个人都激动，含着泪，话说着说着就哽咽了，但想到见面的时间有限，又忍不住继续说话。

中山医院消化内科副主任医师李锋是2月7日奔赴武汉抗疫一线的。在武汉大学人民医院的病房里，李锋参与了新冠肺炎重症患者的救治。他们医疗队刚到的时候，病房里有一百多个重症病人，当他昨天离开时，很多病人转危为安，大部分病人已经出院，李锋他们圆满地完成了自己的任务。

出发前因为走得急，李锋

没有带上工作电脑。现在回到了上海，他就让太太将电脑给他送到宾馆。按照“闭环管理”的规定，李锋是不能直接和家人接触的。但为了李锋的工作需要，酒店和防疫人员商量，允许他和妻子隔着酒店大堂的玻璃门见一面。

太太带着儿子和婆婆都来了。李锋告诉青年报记者，儿子在过年前就由母亲带回了老家，所以算起来他已经有3个月没有看到儿子了。玻璃门两边的人都泪眼模糊了。“不要哭啊，你看我不是很好嘛，也没有瘦！”李锋劝慰着亲人，但他自己也哽咽了。

“儿子，give me five！（击掌）”李锋和儿子隔着玻璃手掌相贴。李锋说，他很想儿子，平时从医院回到家中，总要抱抱他，亲亲他，和他玩一会儿，这样一天的疲倦都烟消云散。儿子身体比较敦实，李锋就嘱咐他：“好好锻炼，两个星期后我们来场比赛好不好？”

隔着玻璃门，李锋大声地喊着，儿子听明白了爸爸的话，使劲地点了点头。